

## C3 靈修綱要信息

### 啟示錄十章 1-7 節

我又看見另有一位大力的天使從天降下，披著雲彩，頭上有虹，臉面像日頭，兩腳像火柱。 2 他手裏拿著小書卷，是展開的。他右腳踏海，左腳踏地， 3 大聲呼喊，好像獅子吼叫。呼喊完了，就有七雷發聲。 4 七雷發聲之後，我正要寫出來，就聽見從天上有聲音說：「七雷所說的，你要封上，不可寫出來。」 5 我所看見的那踏海踏地的天使向天舉起右手來， 6 指著那創造天和天上之物，地和地上之物，海和海中之物，直活到永永遠遠的，起誓說：「不再有時日了（或譯：不再耽延了）。」 7 但在第七位天使吹號發聲的時候， 神的奧秘就成全了，正如 神所傳給他僕人眾先知的佳音。

### 【綱要主題】 21 天使手中的小書卷

**中心節：**但在第七位天使吹號發聲的時候，神的奧秘就成全了，正如神所傳給他僕人眾先知的佳音。（啟十 7）

**引言：**正當世界經歷了前六號的災害之際，約翰就看見一位大力的天使由天而降，從披著雲彩、頭上有虹、臉面像日頭、兩腳像火柱並手裏有小書卷的描述上，我們能夠認出祂就是我們的救主耶穌基督。如今祂從天而降一腳踏海、一腳踏地，是為要向全地受造之物宣告：那更加嚴厲的審判即將來臨，神的計畫要速速成就，不再遲延。但宣告的具體內容，就是那「七雷」依然是個被封存的秘密，除了神和約翰知道，沒有向我們顯明出來。但有一點我們是能夠確定的：就是當第七位天使吹號發聲的時候，神的奧秘，就是傳給眾先知的佳音成全了。我想，這絕對是一個全完得勝的日子，一個值得眾聖徒紀念的日子。

**經文綱要：**

#### 一、手拿小書卷的大力天使（1-2 節）

1. 大能力、大榮耀人子的顯現（1 節）：

- 1) 「從天降大能力的使者」：照描述應該是主。
- 2) 「披著雲彩」：「雲彩」指著見證榮耀基督的顯現。
- 3) 「頭上有虹」：「虹」指著「信實」，說明耶穌基督的最大信實。
- 4) 「臉面像日頭」：「日頭」指著「榮耀」，說明主的臉面顯出不可追視的榮耀。
- 5) 「兩腳像火柱」：「腳」說明行動，祂的行動有不可抵擋的力量。

2. 拿著小書卷是展開的（2 節上）：「是展開的」指《啟示錄》的內容是公開讓人知道的。主手執小書卷，顯然是記錄著即將來臨的審判。

3. 右腳踏海，左腳踏地（2 節下）：「腳踏」表徵佔有；海和地原本就是屬於祂的，但被撒但竊據了，此時祂要再來得回祂原有的權益。祂右腳踏海，左腳踏地，即在全地有統治權。

## 二、大力天使與七雷 (3-4 節)

1. 大力天使像獅子吼叫後——七雷發聲 (3 節)：書卷的話從主口中出來，滿帶審判的大權能。「好像獅子吼叫」表徵祂的審判帶著王者的忿怒。「七雷發聲」表徵神和羔羊完全的忿怒。
2. 七雷發聲是封閉的話 (4 節)：啟示錄在原則上是一本揭開的書，雖然如此，在某些方面，啟示錄仍然有封閉，不要讓人知道。因此，當使徒約翰得著啟示要寫出來時，七雷發聲禁止他，不可寫出來。

## 三、第七號吹出，神的奧秘就成全 (5-7 節)

1. 大力天使向天舉起右手來 (5 節)：他舉起右手來鄭重宣誓。向天舉手乃是古時發誓的規矩習慣。
2. 神的工作展開不再耽延 (6 節)：這位天使繼而指著神這位創造者起誓說：寬容到此為止，「不再耽延了。」
3. 神的奧秘就成全了 (7 節)：神的奧秘會在第七號吹響時成全。神的奧秘就是關於神懲罰所有作惡的人，和將祂兒子的國度帶來的計畫。這也意味著那記載著宇宙權益書的書卷，就此完全執行了。

**結語：**當第七印被揭開後，出現了七號。當第六號吹響之後，又出現了今天我們所看到的一幕，這一幕似乎是穿插進來的，打斷了第六號與第七號之間的連續性，似乎又是本該有的。不管如何，我們看到主耶穌基督如忿怒的獅子從天而降，並指著那創造天和天上之物，地和地上之物，海和海中之物，直活到永永遠遠的起誓：「不再有時日了。」這是主向我們發出的最後宣告，也流露出祂的最後憐憫，當第七號被吹響以後，也許就再也沒有悔改的機會了。為此，我們要感謝神還給我們存留的日子和氣息，我們當竭力地向祂回轉、向祂敬拜，並送上頌贊和馨香。「親愛的主，我們知道這最後的審判即將來到，我們也知道給我們悔改的日子不多了，我們當竭力地向你禱告、向你呼求，求你保守我們到那最後的一刻，與你同得勝利、同享基業。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

**明天播放信息：啟十 8-11**

### 21【真心話】大力天使的形象——末世福音的特點 (啟十 1-7)

「我又看見另有一位大力的天使從天降下，披著雲彩，頭上有虹，臉面像日頭，兩腳像火柱。他手裏拿著小書卷，是展開的。他右腳踏海，左腳踏地，大聲呼喊，好像獅子吼叫。呼喊完了，就有七雷發聲。」(啟十 1-3)

**引言：**基督已經用第五號筒，第六號筒兩大災禍審判了這地。現在等著第七號筒吹響。第七號筒一吹響，世上的國就會成了主和主基督的國(啟十一 15)；基督要公開從天而降，殲滅眾仇敵，收回這地。約翰所看見的另有一位大力的天使，就是再來的基督。頭上有虹；臉面像日頭，兩腳像火柱，表明祂要按著信實、公義和聖潔施行審判。小書卷是展開的，表明審判的案卷打開了。祂右腳踏海，左腳踏地，就是佔有這全

地。主要把曾經被撒但竊據的全地，重新收回在創造主的手中，歸祂治理。大聲呼喊，好像獅子吼叫，就是審判的怒吼。呼喊完了，就有七雷發聲。七雷的發聲，可能就是天上對於案件的宣判。你曾用「另一位大力的天使」的畫像，來做為傳福音的題材嗎？這末世的福音不是低調，而是高調，高調到大喊，高調到震耳欲聾，高調到整個宇宙聞之變色，無處可逃。

### 【牧者短講】不一樣的聲音（吳獻章）

第十章裏面都是聲音，第 1 節你會發現那個大力的天使降下來以後，第 3 節他大聲呼喊，而且還有七雷發聲。第 4 節七雷發聲之後，就聽見從天上有聲音說：「七雷所說的你要封上。」然後第 7 節說七位天使吹號發聲，正如神所傳給他僕人眾先知的佳音。第 8 節說我先前從天上所聽見的那聲音，第 11 節天使對我說：「你必指著多民、多國、多方、多王再說預言。」

整個第十章從頭到尾充滿著聲音，這個聲音是在第 6 號跟第 7 號中間，無非是說明末世有災害。在災害的過程當中，上帝需要像約翰一樣的人，他能夠吃書卷，能夠發聲。特別的時代需要不一樣的聲音，不一樣的聲音是我給第十章定的題目。你我也處於一個特別的時代，就像第 6 號第 7 號，人間有靈界有鬼魔，有拜假神，有人本主義的瓦解。基督的國快來之前，第十一章 15 節之前需要像約翰一樣吃書卷的人，明白神的心意，傳不一樣的聲音。十章這樣不一樣的聲音來看神所用的人物，他們往往在特別的時代成為不一樣的聲音，不一樣的傳聲器。像以色列人在法老王下受逼迫，上帝呼召摩西對法老王說：「讓我百姓離開。」上帝用摩西成為不一樣的聲音，因此法老王最後非得把他們放出來不可。上帝用摩西不一樣的聲音，不一樣的傳聲器，使以色列人出了埃及過了紅海，成為進迦南的一個族。

一樣的在以色列北國，亞哈王拜靈界暗帶了 450 個拜巴力的先知，包括他的太太耶洗別。在有許許多多拜巴力假先知的時代，上帝呼召以利亞對亞哈王說：「讓全國陷入饑荒墮落黑暗可憐的人是你國王亞哈王。」亞哈聽到上帝不一樣的聲音指責他，因以利亞被神所用，成為亞哈時代不一樣的聲音。兩約之間也是如此，在瑪拉基書之後上帝派一個人施洗約翰，他要百姓預備好心說：「斧頭已經放在樹根上，凡是不悔改的就砍掉。大山小山要挪平，彎彎曲曲要砍平。」施洗約翰就變成兩約之間彌賽亞來之前開路先鋒---不一樣的聲音。

啟示錄十章說明末世需要有不一樣的傳聲器，第 6 號之前，前面 6 號都講人間的災害在增加。從第 6 章來看，6 印災害是四分之一，6 號災害是三分之一，十六章災害是百分之百，從三分之一到百分之百。人間因為沒有神，因此人在墮落敗壞兇殺靈界捆綁的時代當中，罪惡也在增加的時候，上帝需要約翰這樣的傳聲器。上帝也需要你在一個可憐華人需要福音的時代，成為不一樣的傳聲器。

我們要從兩個角度來切入幫助，你我預備像約翰一樣被神所用成為不一樣的傳聲器，第一不一樣的聲音有不一樣的來源；第二因著不一樣的來源傳不一樣的聲音。從約翰所看到的大力天使幫助約翰傳聲音之前，要先看到天上的異象，1-7 節就變成 8-11 節的根基。先要你瞭解神學，先要有不一樣的來源，才有辦法來傳道。傳道的根基是先靈修、讀經、親近神，先被主得著、認識天上的神、被天上的神感動，然後才有辦法去傳道，因此你一定要有不一樣的來源。

## 21【真心話】大力天使的形象——末世福音的特點（啟十 1-7）

### 一、大力天使的形象——末世福音的特點

「我又看見另有一位大力的天使從天降下，披著雲彩，頭上有虹，臉面像日頭，兩腳像火柱。」（啟十 1）

這是那七位吹號的天使之外的另外一位大力天使，這位天使就是主耶穌基督。祂在經文中的形象是：1) 大力；2) 從天降下；3) 披著雲彩；4) 頭上有虹；5) 臉面像日頭；6) 兩腳像火柱，這可以說是末世福音的基本形象。我們會發現，這種福音樣式和我們想當然推崇的「包著糖衣」的福音完全不同。我們常常被指責和謾罵，無論是講道臺，還是網站，所傳的福音與「包著糖衣」的福音不同，就被定為——「他們在傳另外一種福音」。然而從聖經出發，到底誰在傳另外一種福音，我們今天要學會靠聖經分辨。這大力天使有六個特點，代表著末世福音的基本特點。

第一、大力：意思是強壯的，堅強。啟示錄三次用「大力」描寫天使；而這種能力是從神來的。創世記一 1 那個「神」字，核心含義就是大能大力者，創造天地萬物。神要借著祂福音的大能、使人得著重生的生命。

第二、從天降下：意思是下來，降臨。這福音是天國的道理，不是人間的道理；這福音是主耶穌從天降下，道成肉身，住在我們中間。祂的死使我們的罪得以被赦免；祂的復活使我們得著那從天而來的生命。

第三、披著雲彩：即身在雲彩之中，而不是駕著雲彩，所以不是指祂公開的再來，而是指主隱密的再來。另一方面，雲柱與火柱帶我們進入出埃及的場景，表明神的帶領和救贖——福音要將世人從世界和罪中拯救出來。

第四、頭上有虹：表徵祂在執行審判之時，記念到是神所立的約（創九 8-17），祂必信守。這裏講福音救贖的理由，和福音的目的。一方面，福音乃是出於彩虹之約，那表明神的愛與信實，神要將一切信徒從大洪水一樣的審判中拯救出來。另一方面，這約的中保或歸指就是基督，祂的道成肉身、死而復活與第二次再來。神是守約的神；人可以以各種理由違約，但神不改變。

第五、臉面像日頭：表徵祂就是那公義的日頭，這是講基督的形象。人按神的形象所造，因犯罪失去了神的形象，因此要在基督裏得醫治，得完全，進入國度，回歸神的形象。

第六、兩腳像火柱：表徵祂必堅定不移的執行公義和聖潔的審判。這火的試煉講在基督裏新造的人乃是馨香的火祭。新人像基督，乃是與基督同受苦難，乃是為福音受苦，乃是與基督同釘十字架，乃是與基督同死，與祂同活。這新的生命是約伯的生命，是耶利米和以利亞的生命，是倒釘十字架彼得的生命。

這末世的福音不是低調，而是高調，高調到大喊，高調到震耳欲聾，高調到整個宇宙聞之變色，無處可逃。福音不是溫良恭儉讓，而是黑雲壓頂、長虹貫日、烈火焚燒（耶和華是烈火）、獅吼雷鳴、萬箭穿心。教

會無權將這種福音印象改造成討人喜悅「包著糖衣」的形象；真正的基督徒也不會被這樣的福音嚇到甚至聽道成仇。只有掛名的基督徒才反感和害怕福音，只有假傳道才傳講沒有烏雲烈火和電閃雷鳴的假福音。

## 二、傳揚福音的理由

「我所看見的那踏海踏地的天使，向天舉起右手來，指著那創造天和天上之物，地和地上之物，海和海中之物，直活到永永遠遠的，起誓說，不再有時日了。但在第七位天使吹號發聲的時候，神的奧秘，就成全了，正如神所傳給他僕人眾先知的佳音。」（十 5-7 節）

第一、末日催逼：為什麼要這樣的傳講福音呢？為何要這樣紮心地、不留餘地的傳福音呢？理由是，「不再有時日了」，沒時間了；我們並不知道何時末日來臨，同時也不知道我們的生命何時終結。所以聖經說，那時候的降臨像賊一樣。如果我們的生命還有一天，如果明天就是世界末日，你怎樣傳福音呢？

第二、成全神的旨意：這裏講到神的奧秘將要成全。一方面，世界生活在與神的旨意對立的黑暗狀況之下，不敬虔，不聖潔，沒有愛心……神的旨意從未完全行在地上；另一方面，神的旨意一定要完全行在地上，如同行在天上。

### 【詩歌與歌譜】你是阿拉法，你是俄梅戛

你是阿拉法，你是俄梅戛  
是昔在、今在、以後永在的全能者  
你是首先的，你是末後的  
是拿著死亡和陰間的鑰匙。

你是阿拉法，你是俄梅戛  
賜生命泉的水給口渴的人  
你是首先的，你是末後的  
賜福給洗淨自己衣服的人。

你是阿拉法，你是俄梅戛  
你是首先的，你是末後的  
你是初，你是終  
你是明亮的晨星  
你的榮耀要遍滿全地。

你是阿拉法，你是俄梅戛  
你是首先的，你是末後的  
你是初，你是終

你是快來的君王  
主耶穌啊！我願你來！

主耶穌啊！我願你來！  
主耶穌啊！我願你來！  
主耶穌啊！我願你來！

## 21【經文綱要】

### 一、手拿小書卷的大力天使（1-2 節）

#### 1. 大能力、大榮耀人子的顯現（1 節）

- 1) 「從天降大能力的使者」
- 2) 「披著雲彩」
- 3) 「頭上有虹」
- 4) 「臉面像日頭」
- 5) 「兩腳像火柱」

#### 2. 手拿著小書卷是展開的（2 節上）

#### 3. 右腳踏海，左腳踏地（2 節下）

### 二、大力天使與七雷（3-4 節）

1. 大力天使像獅子吼叫後——七雷發聲（3 節）
2. 七雷發聲是封閉的話（4 節）

### 三、第七號吹出，神的奧秘就成全（5-7 節）

1. 大力天使向天舉起右手來（5 節）
2. 神的工作展開不再耽延（6 節）
3. 神的奧秘就成全了（7 節）

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

## 21【會前真心話】讓你看懂啟示錄的圖表

你要把所看見的，和現在的事，並將來必成的事，都寫出來。（啟 1:19）

異象一：受印的以色列民（七 1~8）；

異象二：教會被提之後的光景（七 9~17）

異象三：大力天使和小書卷（十 1~11）；

異象四：聖城和兩個見證人（十一 1~13）

異象五：婦人生產與大紅龍（十二 1~17）；

異象六：海中和地中上來的獸(十三 1~18)

異象七：三種收割和四種宣告(十四 1~20)

六號和第七號之間的異象：在第一組異象，在第六印和第七印之間，有一個救贖的插曲（七 1-17）；同樣，在第二組異象，在第六號和第七號之間，也有這樣一個救恩的插曲（十 1-11）——審判同時是對罪人的呼告與拯救。

借著今天的這段經文，我們要進一步認識何為福音。這段經文展示的福音如此震撼人心。福音不是人情、福音不是道德、福音不是心理學、福音不是意識形態。當這福音真的像今天經文這樣真實地臨到，你是否還能接受呢？願主耶穌基督的福音加倍得著我們，阿門！